
Протиставлення  природи  та  суспільства-д о с и т ь  характерне  у плані архетн тю го  підтексту. До  нього  залюбки  
вдавалася  й Ольга  Кобилянська ,  і Любов-Я  новська,  і Дніпрова  Чайка. Перед  лицем  поличної та  врочистої  природи  
людина  почувається  малою  та  безборонною .  Це  нагадує  їй первісні часи  -  хаосу  (і гармонії ,  коли ще не було 
витворено  суспільних  механізмів  утисків  та  кривди . І також  нагадує  про містичну  надію  па повернення  в «золотий  
вік».

Втілення  архетипних  формул  та  символів  у творчості жінок-письменниць  рубежу  століть оприяиикк: художню  
глибину  цієї творчості .  Дослідження  глибинних  пластів  художнього  твору  дає  змогу  відчути  його  пкліоченість  в 
універсальний  колообіг  ідей , у  культурні коди традиційно ї  культури . Разом  з тим  це не заперечус  індивідуальної  
оригінальності ,  що  проявляється  у творчості .  Навіть  навпаки ,  дозволяє  краще  збагнути  своєрідність  авюрсько ї  
інтерпретації  навколишнього  світу, уточнити  оцінки  образів  та  мотивів , що  виступають  у художній  прозі згадані їх 
вище  письменниць .
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In the article, on the basvs of the analisysoflhc modern femail prose finds out the main archetypes, which is useluli in modern 
U k r a i n i a n  literature.
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КОЛОРИСТИКА ХУДОЖНЬОГО СВІТУ ВОЛОДИМИРА ПІДПАЛОГО

Статтю  присвяч ено  ро зк ри т тю  колористичного  наповнення  поетичних  т а  про зо вих  твор ів  укра їнського  поетм- 
шістдесятника  В. Підпилого ,  а також  визначенню  ролі кольорагив ів  у формуванн і  ід іостилю  письменника .

Ключові  слова :  колористика ,  колір , відтінок ,  пейзажні  твори ,  поетична  та  прозова  творч ість .

Малодослідженим  аспектом  у творчості  українського  поета-шістдесятника  Володимира  Підпалого  с питання 
колористики  його  ліричних  творів .  Натомість  колористика  в поезії  митця  доречний  і вагомий  елемент  художньої 
системи .

Проблема  значення  колоративів  та  їх естетичної  важливості  в художньому  тексті пості Ги ю  неробу мас в Тіол і 
зору  науковців  (І. Бабій , А. Брагіна ,  Л . Донецьких ,  В. Дятчук ,  С. Єрмоленко  та  ін.).

Мета  н аш о ї  с т а т т і  -  визначити  палітру  кольорових  номінацій  у поетичному  мовленні  В. І Іідимлого та  
з ’ясувати  роль  кольороназв  у  формуванні  ід іостилю  письменника .

Літературознавець  Іван Прокоф ’єв зауважує : «Ще  в кінці XIX століття  символісти  та  імпресіоністи  через 
використання  найширшоїгами  кольорів  прагнули  передати  складність  і єдність  світу, багатобарвність  жпття»| 10, 
с. 110]. Подібну  функціональну  роль  образ  кольору  виконує  й в поетиці В. Підпалого .  У багатьох  його і норах колір 
сприймається  нарівні  відчуттів, емоцій . Володимир  Підпалин  -  поет-екстранерт . Такі поети  відображають  світ, що
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їх оточує , в яскравих  и квітчастих  тонах  -  синьому ,  золотому , жовтогарячому ,  червоному .  Тому  й найперше  
враження  від лірики  митця  -  мальовничість  і розмаїггя  барв . Однак  уважний  аналіз  дозволяє  помітити ,  що  автор  
використовує  головним  чином  три  основні  кольори: синій ,  жовтий  та  червоний  у безлічі  їхніх  відтінків . Також  у 
його  художній  палітрі  важливе  місце  займають  біла  та  чорна  барви .  Отже ,  колористичне  наповнення  творчості  
В. Підпалого  виявляється  навдивовижу  схожим  до  наповнення  природного ,  а тому  і своє  виявлення  знаходить  
передусім  у пейзажній  ліриці .  Справжню  музику  кольорів  можна  відчути  в поетичних  рядках :

Із голубого  вулика  у спніґі  ранок  
оранжев і  бджоли  роями  вилітають 
по бурш тиновий  мед  червоно ї  конюшини , 
скропленої  на світанку  срібною  росою  [5; с. 59].

Кольороназви  у поезії  Володимира  Підпалого  мають  різне  граматичне  оформлення .  Крім  прикметників ,  
колір часто  позначають  дієслова : «голубіють очі», «дітям в сни синітиме ожина», «чорніс сніг»', іменники : 
«світанок срібло розілляв», «веселки бризки золота струшують», «облич золота рожевість»; прислівники : 
«казка, як вечір, аж  синьо в очах», «червоно сходить місяць», «в очах йому стало чорно» та  і 11. Хоча тут  колірна 
номінація  уже  нашаровується  на визначення  предмета ,  дії, процесу , ознаки  ді ї  і не є їх основною  функцією .

Інколи автор  подає  поряд  кілька  означень  із колірним  значенням  з метою  уточнення  зорово ї  інформації , 
наприклад : «молочно-біламла». Для  передачі забарвлення  поет  іноді використовує  іменники  з інших  тематичних  
груп: на позначення  білого  -  назви  сніг, мармур ,  молоко  («конвалії -  наче сніг!», «руки чистого мармуру»); 
чорного  -  чорнозем ,  муар  («волошки немов чорнозем», «троянди тонів муару»); жовтого  та  золотого  -  
сонце ,  мідь  («міддю колоски дзвеніли»); червоного  -  сонце ,  кров , вино  («сторона насхідня підтікала кров’ю 
сонця») тощо .

Спробуємо  дослідити  структуру  та  символіку  синього  кольору  та  його  відтінків  у поезіях  Володимира  
Підпалого , оскільки  саме  синій і голубий  кольори у творах  поета є найчастотнішими  і найбільш  репрезентативними .

Синій , блакитний  -  кольори , які домінують  у барвокористуванні  українців ,  оскільки  їхній  зміст  зумовлений  
впливом  природних  про то тип ів -н еба  та  води. Блакитний ,  на думку  деяких  психологів ,  символізує  інтенсивність 
мислення  і високу  моральність  креативної  особистості.

Синя  барвау  В. Підпалого  традиційно  пов ’язана  зі стихією  води , з далиною  та  безмежністю  пейзажів , отже , 
вживається ,  здебільшого ,  на позначення  неба,  річки,  рослин : «неба тихого сшіїй шовку  Дніпрі потопає», «синь 
ріки каламутить», «надЛибіддю  верба синіє». Однак  можна  відзначити  і досить  рідкісні випадки  символічного  
вживання  голубого  та  синього  кольорів : «хата радітиме оченятами голубими», «егше лісу колесо розкручує 
чаклун», «синій сон», «сирі тріски на полум "і сичать, неначе сині змії».

Голубий колір теж  в пошані  у поета .  Саме  голубому  кольору  В. ГІідпалий  падає  перевагу  в своїй  ранній  
ліриці («сни понесутьу очах голубі», «заглядає в очі день голубий»). Однак  синій  колір поступово  стає  домінуючим  
(«сині вежі вербові», «як тут гарно: шелест і шерех, синій іній і синя вись»).

Цікавим  є використання  в одній  фразі  обох  кольорів: «із голубого вулика у  синій ранок оранжеві бджоли 
роями вилітають», «Ой сіро, сіро, не сіро -  синьо: заголубіло місячне сіно».

Блакитний  колір  ГІідпалий  вживає  не так  часто , можливо ,  з метою  урізноманітнення  кольорової  гамн своїх 
творів: «на лозах гнучких спи блакитні гойдались», «радості блакитна птиця майне у  нас за ворітьми», 
«блакитні вечори степів».

В. ГІідпалий також  активно  використовує  різноманітні  відтінки  голубого  та  синього  -  г олубуватий  («іляга 
на чоло твоє зморшка шовкова, крізь призму сльози моєї голубувата»), синюватий  («настоїться синюватим 
цвітом»), підсинений  («верб підсинені ряди»).

Прикметно ,  що  нами  не виявлено  жодного  випадку  вживання  письменником  темних  відтінків  синього  
кольору, таких  як темно -синій ,  синьо -чорний  та  інші.

У пейзажних  поезіях  поета  синій  колір асоціюється  із гармонією ,  спокоєм
(«небо енне -  заспокоює»), іноді із замріяним  смутком  («за голубою далиною дощами вмита далина», 

«несе під зорі голубі мене»). Значення  синього  кольору  в цій групі поезій  в ідпов ідає  його  розумінню  в 
спільноєвропейській  літературній  традиції: синій  і блакитний  -  барви  спокою , відкритості,  гармонії, пошуків  істини 
та  ідеалів. В інших групах поезій  синій  колір символізує  творче  захоплення ,  молодече  завзяття: «по голубій холодній 
траві за синьою птицею  ходімо знов!».

У В. Підпалого  символіка  синього  та  голубого  кольору  набуває  неповторного  індивідуального  наповнення ,  
робить  цю  кольорову  гаму  невід ’ємною  частиною  його образного  світу.

Дуже  продуктивними  у творчості  поета  є жовтий  та  золотий  кольори . «Жовтий  -  символ  тепла ,  радощів  і 
поваги. Це -кол ір  золота  і стиглого колоса . . .» [І І ; с. І ]. В усіх своїх відтінках жовтий  у ліриці В. Підпалого  асоціюється 
з багатством ,  пишністю .  Золота  барва  у поезії  митця  -  це золото  світла ,  сонячних  променів ,  осіннього  листя : 
«золочена зоря», «ранок зіперсь на золочений променем посох...», «золотий промінь», «золотий шум листопаду».

Спостерігаючи  за  природним  блиском  о б ’єктів  та  явищ  рослинного  та  тваринного  світу, поет  виокремлює  
ряд  золотих  та  жовтих  реалій : «золоте перевесло», «жовте сонце», «жовта глина», «берег жовтого піску», 
«жовтий місяць», «жовті метелики», «золоті джмелі».
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Митець  віртуозно  передає  усі  найтонші  відтінки  жовтого  та  жовтогарячого  кольорів ,  вдаючись  до  засобів  
виразу, що  створюють  не лише  зорові ,  але  іноді навіть  смакові  асоціації ,  дозволяють  читачеві  відчути  колір на 
дотик: «пахлимедом коси», «соняшників жовтемногоцвіття», «бурштиновиймед», «пелюстокжовто-рожева 
хвиля».

Активно  використовується  у  художній  палітрі В. ГІІдпалого червоний  колір, який  поет  найчастіше  вживає  на 
позначення  осіннього  листя ,  плодів ,  квітів  — «червона калина», «глід червоний», «червоні троянди», «листя 
червоне», «червона мідь». Досить  часто  червоний  з ’являється  для  зображення  сонця  як  важливого  образу  
художнього  світу  письменника .  Так , у пейзажних  замальовках  ознака  червоний  прямо  чи опосередковано  
характеризує  схід  чи зах ід  сонця :  «червоно зійде сонце», «підводивсь, червоніючи, Схід-велет».

Автор  щедро  реалізує  різноманітні  відтінки  червоного :  кривавий  («криваве вино»), вогненний  («заходу 
лапа вогненна»), вогнистий  («дерева вогнистими стають»), багряний  («багрець холодний...»), рубіновий  
(«зірки рубінові»), карм іновий  («кармінові гребені»), вишневий  («вишневі очі»), малиновий  («малиновий 
світанок»), рожевий  («рожевий мармур»).

Репрезентований  у творчості  поета  і зелений  колір. Зелена  барва  як  ознака  всього  рослинного  сві їу 
асоціюється  у письменника  з життєдайною  силою  природи ,  виступає  необхідною  деталлю  пейзажу: «зелена 
вулиця», «земля своє зелене лоно розкрила радо», «зелена озер печаль», «зелений дощ», іноді у посипанні з 
іншими  кольорами  — «зелене все доокруж  з відтінками блакиті».

Ш ирок о  п р е д с т а в л е н и й  у л ір и ц і  п о е т а  ч о р н и й  кол ір  т а  й о го  д е р и в а т и .  В у к р а їн с ь к ій ,  як  і 
в слов ’янській  традиц ії  загалом ,  чорна  барва  символізує  смерть ,  траур ,  печаль , життєві  негаразди .  Не  відходить 
від  загальноприйнятого  трактування  кольору  і В. Підпалий  -  «чорне усе, неживе», «на сході все чорне, мов 
траур». Синтез  чорного  та  червоного  кольорів  тільки  посилює  виняткове  напруження  й драматизм :

Назустріч  несуть  повільно  
чорно -червону  труну.
Із не їзвисають  долу  
троянди  тонів  муару, 
волошки ,  немов  чорнозем ,  
конвалій  чорні  рулади .
1 в чорнім  йдуть  чорні люди . . .  [3; с. 96]

Нерідко  чорний  колір у митця  вжито  у значенні постійного  епітету, що  властиве  фольклорній  п о е з і ї -  «чорні 
брови», «чорне вороння», «чорні хмари», «чорна рана», «чорний лебідь».

Також  письменник  плідно  використовує  чорну  барву  і в пейзажних  творах ,  зокрема ,  на позначення  ночі: 
«закалатала в чорні дзвони ніч», «чорна ніч сумна, наче негр», «чорна спина ночі», «гнав хмару вітер чорними 
грудьми», а також  в еротичній  ліриці  -  «кіс твоїх чорний вал». На позначення  чорного  кольору  письменник  
вживає  також  епітети  терновий  («тернові очі») та  вороний  («вороне крило»).

Символіка  білого  кольору  в поезії  В. Підпалого  здебільшого  традиційна .  «Б ілий -сим вол  невинності, чистоти 
й радості. Він -нейтральний :  в ньому -чар івна  сила  денного  сонячного  світла . . .»  [11;с . 1]. У  пейзажних  замальовках  
митця  білий  є барвою  на  позначення  картин  зими  -  «біла музика зими», «заметілі білі», «білі крила зими», а 
також  природних  реалій  та  образів ,  поширених  в усній  народній  творчості :  «білі селянські рушники», «білий 
лебідь», «білі хмари».

Також  письменник  вживає  різноманітні  відтінки  білого  -  «білосніжний лебідь», «струмок молочний», 
«мламолочно-біла» та  поєднує  його  з іншими  кольорами  -  «небо нагадує своїми біло-синіми хмаринами кисляк 
у мисці».

Сірий  колір у  поезії  В. Підпалого  зустрічається  у розмаїтті своїх відтінків -  сивого, сизого , срібного , сталевого, 
попелястого .

Сірою  барвою  поет  наголошує  на звичайності ,  невиразності  предмета  і вдається  до  неї  не так  часто  -  «сіра 
вода», «сірі тіні», «сіра сіль». Йому  більше  до  вподоби  сивий  відтінок , який  автор  активно  втілює  в пейзажних  
творах  -  «сивокоса дівка-віхола», «від пороху сиві яблуні», «сиві пасма диму».

Сивий  колір  може  вказувати  на наближення  старості  й набувати
психологічного  наповнення ,  пов ’язуючись  із поняттями  горя,  смутку : «немов коса жіноча посивіла...», «а 

мати сивіє, сивіє і стбріє...». Зм іна  узвичаєного  сполучування  кольоратива  сивий  сприяє  актуалізації  и Його 
семантиці  ознаки  «давній»: «сиві могти», «Славута сивий».

Іноді, навіть  не називаючи  сірий  та  сивий  кольори , поет  змушує  нас побачити  їх в кожному  образі: «засклилися 
калюжі», «паморозь вкрила скроні», «павутина бабиного літа».

Срібну  барву  поет  використовує  виключно  у пейзажній  ліриці ,  зокрема ,  на колі.оропозіїачоїіші об ’єктів  
неживої  природи : «небо срібне», «срібний зайчик місяця», «інею срібні зблиски», «срібно свічаоо о іа/ні».

Отже ,  шляхом  суцільної  вибірки  кольоративів  з поетичних  та  прозових  текстів  Володимирі! І Іідшиюі о пі їх 
аналізу нами  було визначено  38 колірних номінацій  ( 7 18 слововживань), які ми  розташували  у порядку  зменшування: 
чорний  -  104 ( 1 4 ,6%), б ілий - 8 4  ( 1 1 ,8%), син ій - 8 0  (11,2 %), червоний - 6 6  (9 ,2% ),  золотий  53 (7,4 %), зеленим 
52 (7,3 %), си вий - 4 0  (5 ,6% ),  с ірий - 3 7  (5 %), голубий - 3 6  (5 %), жовтий  34 (4,7 %), срібний  26 (3 ,6% ),  сизий  - 
2 2 ( 3 %), блакитний - 2 1  ( 2 , 9 % ) , рож евий - 9 ( 1 , 3  %), кривавий - 7  (І %), карий  5 (0-6 %), вишневий - 4  (0 ,6% ),
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бурш тиновий - 4  (0,6 %), рудий - 4  (0,6 %), молочний  - 3  (0,4 %), ор анж евий - 3  (0 ,4 %), фіолетовий  - 3  (0,4 %), 
русий  -  3 (0,4 %), мідний  -  3 (0 ,4 %), малиновий  -  2 (0,3 %  ), багряний  -  2 (0,3 %), ультрамарин  -  1 (0,14 %), 
попелястий  -  1 (0 ,14% ),  карміновий  -  1 (0,14 %), рубіновий  -  1 (0 ,14% ),  вогнистий  -  1 (0,14 %), вогненний  -  1 (0,14 
%), каштановий  - 1 (0 ,14% ), сталевий  -  1 (0 ,14% ), терновий  -  1 (0 ,14% ), восковий  -  1 (0 ,14% ), вороний  -  1 (0,14%).

Отже ,  колористика  у поезії  Володимира  Підпалого  -  важливий  елемент  художньої  системи ,  що  створює  
цілісне  враження  від  яскравої  картини  чи  образу. Колірна  картина  світу  митця  має  сво ї  колоритні  індивідуальні 
особливості ,  що  обумовлене  неповторністю  кольоробачення  і художнього  світогляду  поета .
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The aticle deals with the investigation of colouring filling of prose and poetry by the Ukrainian poet (shistedysiatnyk) V. 
Pidpaliy as well as with the definition

of the role of colouratives in the formation of the writer’s idiostyle.
Key words: colouring, colour, shade, landscape works, poetic and prosaic creative activity.
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ФОНОСТИЛІСТИЧНЕДОСЛІДЖЕННЯ  ЕМОЦІЙ У ДІАЛОГАХ ХУДОЖНЬОГО ТЕКСТУ

У розвідні  зроблено  спробу  охарактеризунати  психол інгв істичн і  підходи  до  вивчення  застосування  письменниками  і 
поетами  у діалогах  їхніх  художніх  текстів  фоностилістичиих  засобів  для  формування  емоц ійних  вражень  читача  від прочитаного  
твору  та  виявлення  й з ’ясування  емоц ійного  світу, емоц ійних  переживань  його  героїв .

Ключові  слова :  психол інгв істичн і  аспекти ,  фоностил істичме  досл ідж ення ,  художній  текст , діалог ,  емоц ійний  світ, 
персонаж .

Останнім  часом  у мовознавстві ,  зокрема  психолінгвістиці,  набуває  все  б ільшо ї  актуальності  та  значення  
відображення  емоцій  фоностил істичними  засобами .  І це закономірно ,  адже  людина  впродовж  свого  життя  
систематично  сприймає  за  допомогою  мови  о б ’єкти  та  ситуації  навколишньої  дійсності  не лише  такими ,  якими  
вони  існують , а передусім  в емоційному  значенні  [8, с. 346]. Цілком  зрозуміло ,  що  це повною  мірою  відноситься  
і до  сприйняття  навколишньої  дійсності  з художнього тексту. Йдеться  не лише  про  формування  емоційних  вражень  
читача  чи слухача  від  прочитаного  твору , а й про  виявлення  емоцій ,  які переживають  герої  у художній  дійсності  
тексту. У  цьому  випадку  митець  в ідображає  емоц ії  як  на лексичному ,  так  і на фоностил істичному  рівнях ,  
демонструючи  цим  свій  талант  й чуття  мови .

З метою  з ’ясування  питання  про  те, як  відображаються  ті чи  інші емоційні  стани  та  почуття  персонажів  
художнього  тексту  засобами  художнього  слова ,  зазвичай ,  застосовуються  фоностил істичн і  особливості  мовних  
явищ  двох  типів : з одного  боку, описи  емоційного  світу  персонажа ,  з іншого  -  пряму  мову, репліки  та  цитати  
персонажа .  Тут  наголосимо ,  що  якщо  фоностил істика  авторських  описів  має  опосередкований  характер  і 
безпосередньо  містить  письменницькі  оцінки  та  ставлення  (підтримку , схвалення , осуд  чи неприйняття),  то  звукове 
оформлення  конструкцій  з прямою  мовою  безпосередньо  відображає  емоції  головних  героїв .

Терміном  «емоція» зазвичай  позначаються  переживання  людиною  ї ї  ставлення  до  дійсності ,  до  особистого  
та  навколишнього  життя  [2, с. 263]. З точки  зору  психології  емоція  є специф ічною  формою  взаємодії  людини  з 
довколишнім  світом ,  спрямованою  на пізнання  цього  світу  та  свого  місця  в ньому  через  саму  себе  у формі 
переживань  [5, с. 202]. Усвідомленість  емоцій  означає  відчуття  переживань  і сп іввіднесення  людини  з тими  
предметами  чи особами ,  які їх  викликають  і на які ці переживання  спрямовуються  [8, с. 351]. В мовознавчому  
контексті винятково  важливим  є розуміння  емоцій , які виникають  у читача  п ідчас  чи після прочитання  художнього  
твору,  а також  емоцій ,  зображених  у  змісті твору. При  цьому  ключову  роль  відіграють  два  складники  поняття  
«емоції»: по-перше ,  особисте  ставлення  до  дійсності  та,  по-друге ,  переживання ,  які  відтворюються  через  міміку,
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